

我的运城

家乡垣曲是一块古老而神奇的土地。说她古老,因为这里曾留下过远古人类祖先猩猩的足迹,更传为史前三皇之一的虞舜出生发祥之地。家乡人以舜为荣,称家乡为“舜乡”,说她神奇,因为这里群山环绕,奇峰雄踞,山重水复,风光旖旎,自有着一种原始亘古的自然生态之美。无论是东边的历山,还是北边的天盘山,或是崎岖蜿蜒于西南边的歪头山,诸多群峰峻山,都是奇异秀美、风情无限,是大自然赋予的山水形胜之地。

历山,准确地说,是在垣曲县城的东北方位,和北边的沁水、翼城,东边的阳城相交界,处于中条山的深山腹地。舜王坪是历山的最高峰,海拔2358米。她也是山西晋南地区的最高峰,因舜耕历山的传说而得名。从山下的历山镇出发,你要沿着近百里的山路才能到达。到达山顶,你看到的竟然不是突兀的奇峰山峦,而是你绝对意想不到的处在四面悬崖峭壁之上的平坦辽阔的大草甸!这高山上的草甸是那样浩瀚无际,那样茫茫无边,竟有5400余亩的平坦!你不能不在惊异称奇的同时,赞叹大自然的鬼斧神工。

舜王坪属亚高山草甸,一年四季景色迥异,尤以夏天的景色最为诱人。到了盛夏时节,坪上的花草生长达到了鼎盛。这些自生自长的花草,你不让我,我不让你,紧紧密密地挤占着空间,把几千亩草坪点染得五彩斑斓、鲜艳夺目,俨然天宮落下的一匹锦缎。这山花野草,你中有我,我中有你,无拘无束地向周边延伸开去,无论你走到哪个角落,都好像置身在浑然天成的花园里一样,无怪人称舜王坪是“空中花园”。虽是暑夏,这坪上却清凉如秋,一点都不烦热,轻风徐徐,拂面而过,舒服极了,痛快极了,真是一方避暑的胜地。你极目远眺,四面云山雾绕、层峦叠嶂,而又全都尽在你的脚下,你会恍若进入仙境一般,生发出千古人生的无限感慨。

其实,舜王坪的引人入胜之处更在于坪上撒满了有关舜的种种带有神话色彩的历史传说。舜耕历山的千古传诗即在此处。登上山顶,崖头有两大对峙的巨石,中间为一豁口,像一个大门,人称“南天门”,传说当年舜即由此登山耕田。坪上有舜帝庙,供奉着舜帝和他的两个妃子娥皇、女英,虽简陋却神圣,是古人纪念舜耕历山而建。清代垣曲知县薛元钊有撰写碑文于此。庙左前不远的低凹处有两眼山泉叫“奶泉”,淙淙细流长年不断,从不干涸。泉水甘甜清冽,醇香可口。庙对面有一条大沟,传说是舜耕历山留下的犁沟,有“华农耕文化的活化石”之说。蹊跷的是,这里不生荆棘杂木,崖边的树木也皆高不过坪面。这种现象被说是当年舜耕历山时,嫌这些荆棘杂木碍事,便用大手一抹,这些东西就不再生长了,而崖边的一草也不再长过坪面,只能低于其下。不远处的两座山峰,形似展翅欲飞的神鹰和停步站立的大象,说是舜耕历山感动了上苍,玉帝派出神象和仙鸟下凡助舜,象为之耕,鸟为之耘,呈现出象耕鸟耘的农耕神图。后神象仙鸟留恋此地,便化作了两座大山与舜为伴。坪边三面悬崖之上有一石桌,桌上一石盘,盘内一石镜,石镜旁一石梳。桌边有石墩,不远处有一眼清泉。这里传说是舜的妃子娥皇、女英的梳妆台。两个妃子随舜同耕历山,吃住山野,夫唱妇随,传为佳话。还有天书石、井字田、洁汤汤坡、簸箕凹等等,这些美丽的传说故事给这雄奇的空中花园蒙上了一层如梦如幻般的面纱,让人陶醉而流连忘返。

历山之美,自然离不开她有着华北地区唯一保存最为完整的原始原生态森林,她是“山西天然植物园”和“华北动植物物种基因库”。历山的漫山遍野都是茂密的森林植被,从你踏上历山的第一步开始,你就会被浓厚荫蔽的绿色所吸引。俯视历山,如果说舜王坪是空中锦绣花园,那整个历山毫不夸张地说就是陆上绿色海洋。248万平方公里的面积,这是怎样的概念?无边无垠?一望无际?反正一个人的视野绝对难以覆盖!这里是国家级自然保护区,是中条山国家森林公园的重要组成部分,分布着包括国家二级保护植物连香树、秃山白树和三级保护植物青檀在内的122科451属782种植物,其中药用植物485种,是天然植物资源的宝库。这里又是中条山东部灌丛动物区,不仅动物种类繁多,且有大型森林动物栖息,有国家一级保护动物虎、金钱豹、梅花鹿、黑鹇、金雕、二级保护动物中条猕猴桃、天鹅、大鲵、林麝等,凡属74科256种之多,是和人类和谐共处的大自然朋友。

历山原始森林的核心区域在七十二混沟,这是历山自然保护区最大的一块原始森林,面积7.8万亩,其中斑块状原始森林1.2万亩。这里处于大山深处,人迹罕至,是地道的深山老林。之所以称其为七十二混沟,是因为这里山高林密,沟深沟多,每道沟都地貌相似,植被相仿,人进入其中,常常会因为相似的地形地貌而迷失方向,越走越深,越深越迷,就是走不出来。听当地人说,这种情况以前在他们本地人中就有发生,几天几夜都走不出来,有的甚至把命都搭了进去。所以一般情况下,尽管沟里有九节菖蒲、五彩灵芝等名贵药材,有大鲵、黑鹇等珍稀动物,人们并不敢贸然进入。今天,你如果有兴趣涉猎七十二混沟的



神奇,则大可不必心怯,你可以从后河水库乘船而入,沿库区一边欣赏有似桂林山水的湖光山色,一边凭眺观赏原始森林峡谷的古檀抱石、娥皇池以及大河峡谷的宝剑峰、桃花源等景观。

历山的第二高峰是皇姑幔。这又是历山的一大奇美景地。皇姑幔海拔2143米,常年云遮雾罩,氤氲弥漫,总像有一层帐幔笼罩着山头;又传说这里曾是舜妃娥皇、女英生活起居的地方,所以后人称其为“皇姑幔”。从这里北可仰望舜王坪,南可俯瞰锯齿山,晴天皓日,亦能远眺小浪底库区的水像一面镜子闪耀在漠漠天边。杜甫有诗云:会当凌绝顶,一览众山小。站在皇姑幔最高顶,看脚下群山如黛、沟谷蜿蜒,你会觉得心胸是如此博大,家乡是如此美好,人生是如此豪迈!

皇姑幔的美还聚焦在上山的路上。这路在谷里,你得沿着一条叫钥匙沟的深沟峡谷才能攀登。这里属闭锁地形,一条清流从皇姑幔的山顶顺涧而下,形成十里绿谷,十里飞瀑美景。峡谷里潭瀑如练,古木参天,有奇花药草,有金色冷鱼。这里地形特殊,有许多奇特的景象。比如登山路上有一处悬崖横在前面,但中间恰有一道裂口可以使人通过。传说当年舜耕历山被挡在了这里无法上山,天上有一个仙翁就给了他一把钥匙,让他在石缝中开启山门。舜拿钥匙只轻轻一动,悬崖就自动开启了一道裂口让舜过去。这条沟后来就被叫做了“钥匙沟”。有一棵千年榆树,树干弯曲盘绕而上,长相酷似合欢树,人称“夫妻树”,说是怀不上孩子的女人只要摸摸这棵树,回家就会身怀怀孕。密林里藤萝缠绕,似长蛇,如大蟒,攀岩爬树十米以上,仿佛热带雨林的景象。还有飞云瀑、迷魂岛、秀女峰、野人谷……所有自然奇观都不能不使你为之惊异、惊叹而心驰神往。

天盘山是县城内除过历山之外的第二座高山,海拔1888米。和历山一样,也是处于中条山腹地的深处,和东边的舜王坪遥相对望。天盘山距离垣曲县城不算太远,四五十里,但其间要翻过一座大山,越过民兴山谷,对于徒步的人来说,就很有不易。不过今天交通发达,再远的路都有车可以通行,一条新建旅游专线翻越山岭可以直达天盘山脚下。

天盘山四季风景秀丽,如诗如画。春来山花烂漫,香气幽远;夏日祥云环绕,绿树如盖;秋天满山红叶,层林尽染;冬季冰挂崖崖,雪树银山。山上有古树有奇石,有瀑布有悬泉,有野果有药材,有亭有寺还有庙院。庙院虽年代久远只剩下遗址,但不难想象天盘山古老的历史文化和前人对大山的敬仰。特别是进入21世纪以来,这里更平添了许多供人游览的诸如情人幽谷、红崖悬泉、石人守山等奇特景观,开发了山核桃沟、野葡萄沟、杏林、桃园等特色景点,使天盘山成为游人向往的享受山水之美的好去处。

天盘山上植被繁茂,物种繁多,既有核桃、蜂蜜、木耳一类的山货,也有灵芝、猴头、麝香一类的山珍。各类药材遍地生金,或长于崖畔之上,或隐于山核桃树根,或夹生在坡上山草之中,星罗棋布不下百余种,其中以菖蒲、黄芪、雪参、青翘

产量为最。至于各种材材山木,或各种山味野禽之类,更是抬头就见,闻声可寻,林林总总,不一而足。真可谓物华天宝,是大自然慷慨的恩赐和给予。

这里也同样流传着许多古老的传说,处处都有故事。比如这天盘山的山名就有说法。传说古代有一只凤凰在山顶盘旋数日,看此山仙气浓郁,是万年福寿之地,便落居于此,因之此山叫“天盘山”。天盘山也叫“佷佷山”“太祖山”,说是舜乡太祖偃佷曾在此山修炼,食松果,采草药,普度众生,寿逾千年。山上曾建有太祖庙,虽已坍塌,但遗址犹存。山上有一面悬崖,崖石呈红色,崖半腰有一石洞,洞中水深莫测。崖对面矗立着三尊巨石。说是四千年前山下住着父子三人,天生神力。一天山上大雨倾盆,滚滚山洪形成一片汪洋,给百姓造成灭顶之灾。三人上山察看,发现是一乌龙被射伤左眼,又被劈伤脖颈,鲜血四溅,染红了悬崖,悬崖也被劈开一道裂口,乌龙急忙钻了进去。三人怕乌龙再出来兴妖作怪,便化作了三个石人守在悬崖对面。这便是传说的“石人守山”的神话。

天盘山脚下有个村子叫尧王庄,传说是上古尧王的故地。尧王从小就在那里生活,后来到了翼城,后又来到了平阳,成为万民敬仰的一代圣贤明君。附近有尧王小时候放马的“牧马坪”,有后人为尧王访贤建造的“歌马殿”,有“尧庙”。这里有关尧的许多传说故事和这里的地理、地点都有惊人的相似。天盘山顶有一处水潭叫“天池”,池中泉水清澈洁净、碧澄透明,常年盈盈满满,从不干涸。传说天上的仙女常化作天鹅来此洗澡玩耍,久久生恋,就不愿再回天宫,就变成一座鹅形的小山坐落到天盘山脚下,当地人叫她鹅山。鹅山附近有一个村子叫“鹅沟”,村名即由此而来。鹅沟有一倪姓人家可能沾了这鹅山的灵气,后来成了这一带有名的大财主,有“外豪来垣曲,先拜北山倪”之说。这些种种传说亦真亦幻,令人似信非信,但其故事背后老百姓朴素地敬仰圣贤、求神护佑的思想却是实实在在的。

这里也是革命的老区,是共产党的抗日民主政府所在地,曾经的“垣曲小延安”。共产党领导的抗日武装东游击队、独立营野战连、区中队等队伍都在此建立并壮大,成为叱咤风云抗击日寇的精兵强将。今天,山下的中条山抗战纪念馆和革命老区纪念馆就是对他们当年光辉业绩的最好的纪念和颂扬。

歪头山是垣曲县西南山地的最高山峰,海拔1488米,她地处偏远,远离城镇和乡村,与其所属的毛家湾镇亦有四五十里的盘桓山路。翻过山,其南麓就是夏县祁家河地界了。

歪头山顾名思义可知她的峰顶不是挺直向上而是有所歪斜。这是个很有趣的现象。传说她附近的楼山(在夏县县境)和她试比高低,比输了,气急败坏,就扇了她一巴掌,把她的头扇歪了。其实这只是人站在一定的方位远眺所得到的一个印象,进入山地近看就感觉不到了。但不管咋样,这倒给歪头山平添了一份特殊的情趣,使人想一睹为快。

歪头山周围也是群山环拱、群峰林立,从黄河北岸开始,一路向夏县、闻喜、绛县绵延而去,遥遥方圆百余里。从这里举目南眺,黄河逶迤东向,如银蛇蜿蜒;北望,垣曲大地山岭起伏,沟壑纵横。远山近水,轻烟如纱,悠悠白云,朗朗晴空,山水之美,怡然胸中。

比起历山、天盘山等北面山地的大山,歪头山所处的西南山地一带的群山似乎少了些许峻险和峥嵘。这里的山势显得舒缓,少有悬崖和绝壁,脚下的山路和坡道也不见其陡峭难攀。山上的林木以阔叶林为主,多见橡木和青钢林,身高枝壮,疏密相间。秋天,山果飘香,满山野生黑葡萄,橡子落下满坡,这是山民和鸟兽最喜欢的季节。山上除了狐獾、野兔之类的小动物之外,多有山猪和野兔出没,常给山下的百姓造成伤害,也有猛豹的偷袭,咬死了山上的牛和羊。

唐代大诗人刘禹锡有铭文写道:山不在高,有仙则名,水不在深,有龙则灵。歪头山上没有神院,没有寺庙,也没有留下哪位大仙的什么传说和遗迹,似乎缺少了灵气。但在在我看来,这并不影响歪头山的内秀。她就像一个天然无雕饰的俊美村姑,以其朴素自然之态坐落于天地之间。这里也有奇特的山势造型,引发你的奇思妙想;也有形态怪异的巨石,使你赞叹大自然的灵动;也有细细的山泉从岩缝间流出,落入清潭,使你联想到少女般的清纯温柔;也有林间山鸟的啁啾,使你感受到大山的空洞和深邃……但是,歪头山绝不是一个弱女子,她真正是一个铮铮铁骨的英雄好汉。1941年5月,这里曾发生了一场惨烈的中日血战,史称“中条山战役”。双方陈兵35万,战场涉及周边六个县区。歪头山作为主战场,她同中国军队一起经受了血与火的洗礼。中国军队失败了,但没有屈服;歪头山弹痕累累,但没有倒下。这历史的一幕,歪头山永远不会忘记,至今她的身上还遗留着许多当年的弹壳、炮弹皮和战壕的遗迹。

家乡垣曲,三面是环抱如垣的中条山岳,一面是曲折蜿蜒的黄河之水,从而形成了“垣曲”这一独特的地理形态。这里的山,它们都有着各自的天然神奇之美,都是大自然留给家乡人天的天工神造。家乡人爱山、敬山、靠山,家乡人世世代代与山为邻、为友、为伴。

百姓记事



夏天是火热的。不知为什么,我总觉得,只有收割完一场麦子,才配得上夏天的火热,才是过真正的夏天!

儿时的记忆中,我们村里有很多的碾麦场,收麦子是互帮互助的方式。今天谁家收麦子,大家齐上阵。先用镰刀把麦子割下来,扎成捆,然后运送到碾麦场。等到把收割下来的麦子都集中在碾麦场上时,拖拉机载着碾石一圈一圈地转,不知舞了多少圈总算让麦粒从麦秆上脱落下来。

大人们用木叉把麦秆挑起来,堆成一堆堆,垛得如一座小山,又如一个个家古包。我们小孩最乐意在麦场边上“混”。爬到“山顶”上跳呀跳,在“山顶”上俯视地上的一切。

后来,“脱粒机”出现,极大地提高了效率,把麦秆塞进去,可以直接出麦秸、麦糠、麦粒。我们这些“小家伙”已能出力了,还是多家合作的方

式,大人们负责将麦秆塞入上方输入口,我们从下方出口收取麦粒。

接麦粒的时候,地上铺上一张大大的油布,防止麦粒跳脱。我们两两结合,用木掀铲起麦粒装进塑料袋里。木掀不够用,也会借助簸箕来装,一个负责撑袋,一个负责装。有的小伙伴想在大人跟前“邀功”,表现自己出力很大,真是想尽了办法,使出各种招数,甚至干脆跪到地上自己一手撑袋子,另一只手往袋子里刨麦,真是忙得不亦乐乎呢!

我上高中的时候,收麦已经不用这么辛苦了。“联合收割机”将割麦、碾麦等程序都省掉了,只要等到小麦成熟了,机器开过去,一次性直接完成,把麦粒运回家晾晒、储存,有的直接到收粮站卖掉。这个时候,我的任务就是在家里“留守”,等待着三轮车运送小麦回来,晾晒的时候搅麦子,用木锨或者耙子把麦子搅动一遍,至

今,我还能想起光着脚板踩在滚烫麦粒上的感觉,灼痛但踏实。

后来,我结婚生了孩子,好几年都没有出现在麦收现场。主要任务变成了带孩子。但是,每逢收麦的那几天,心里总惦念着家里的麦子是否已安置妥当。

孩子大些了,家里父母身体也不如从前了。麦收的时候总想着回到村里出出力。虽然现在已经方便很多,也不需要我们做什么,出力的活儿就是晾晒时摊麦子,以及最后将麦子装袋。

今年夏天,收麦的时候正是端午假期,我带着孩子回到村里,拿起木掀,摊麦,装袋,在炎炎烈日下酣畅淋漓了一把。好舒服的感觉呀!

在这热气腾腾的夏天,只有挥汗如雨才配得上这般火热,只有回一趟老家,去收一次麦子,才不枉过这个夏天!



一个人在跑步

一个人在跑步,可以无忧无虑地看看沿途的风景。清晨的第一缕阳光轻柔地洒在大地上,唤醒了沉睡的世界。我迎着这缕阳光,迈出坚定的步伐。街道旁的树木郁郁葱葱,绿叶在微风中轻轻摇曳,仿佛在向我招手。花朵绽放着绚烂的色彩,散发出迷人的芬芳,它们是大自然赋予这个世界的

的美丽礼物。我跑过公园,湖水波光粼粼,倒映着天空中变幻的五彩。鸭子在湖中嬉戏,划出一道道水痕,打破了湖面的平静。远处的山峦连绵起伏,宛如一幅水墨画卷。

我边跑边在心里想,这般美景,若是与人同行,或许会分心交谈,反倒无法如此纯粹地欣赏。此刻,我独自拥有这一切,真好。我的脚步轻快,每一步都扬起细微的尘土,双臂有节奏地摆动,带动着身体向前。额头上渐渐渗出细密的汗珠,顺着脸颊滑落,痒痒的,但我无暇去擦拭。

一个人跑步,可以放下心中所有的执念。生活中的烦恼和压力如同沉重的枷锁,束缚着我们的

心灵。而在跑步的过程中,随着汗水的流淌,那些执念渐渐被抛诸脑后。我不再纠结于过去的错误和遗憾,也不再担忧未来的不确定性。每一步的迈出,都是对过去的告别,每一次的呼吸,都是对未来的期许。

我告诉自己:“放下吧,那些困扰你的执念,让脚步带着心灵飞翔,去

追寻真正的自由。”此时,我的呼吸愈发急促,胸口一起一伏,心脏跳动得如同密集的鼓点,但我依然咬牙坚持,不让自己停下。

风中雨中,我会一个人跑步。风在耳边呼啸,仿佛在诉说着它的故事。雨滴打在身上,带来丝丝凉意,却也让我更加清醒。风雨中的世界变得朦胧而神秘,一切都仿佛被洗净了尘埃,展现出最真实的模样。我在风雨中奔跑,感受着大自然的力量,感受着属于自己的渺小与坚强。

“风啊,雨啊,你们尽管肆虐吧,我不会退缩,我要在这风雨中证明自己的坚韧。”我在心里呐喊着。风刮得更猛了,吹得我的衣服猎猎作响,雨水模糊了我的视线,打湿了我的头发,顺着脸颊不断流淌。但我的脚步却没有丝毫的迟疑,每一步都重重地踏在积水的地面上,溅起一片水花。

风无法阻挡我的脚步,雨无法浇灭我的热情,因为在这孤独的奔跑中,我拥有了与风雨抗衡的勇气。

冰雪天里,我也会一个人跑步。大地被白雪覆盖,一片银装素裹的景象。脚下的积雪发出嘎吱嘎吱的声响,仿佛在为我

的坚持鼓掌。寒冷的空气刺激着肺部,但我内心的火焰却燃烧得更加旺盛。我跑过寂静的街道,看着雪花纷纷扬扬地飘落,世界仿佛在这一刻静止,只剩下我和我的脚步。

“这般严寒又如何,我要用我的热情融化这冰雪,让自己的意志更加坚定。”我暗暗给自己鼓励。我的眉毛和睫毛上都结了一层薄薄的霜,连

次的滑倒都是一次成长,每一次的站起都是一次胜利。

一个人的跑步,我健康了。长期的坚持让我的身体变得更加强壮,心肺功能得到了提升,免疫力也增强了。曾经的疲惫和虚弱渐渐远去,取而代之的是充满活力的一天。跑步不仅锻炼了我的体魄,更让我学会了自律和坚持。每天定时奔跑,成为我生活中不可或缺的一部分,它让我明白,只有付出努力,才能收获健康和美好的未来。

“坚持下去,为了成为更好的自己,为了更有质量的生活。”我时刻这样提醒自己。每一次跑步结束,那种身心的畅快和满足感都让我陶醉,仿佛所有的压力和疲惫都随着汗水排出了体外。

一个人的跑步,我更加成熟。在孤独的旅程中,我学会了面对自己的内心,学会了独立思考和解决问题。每一次克服困难,每一次超越自我,都让我的心智更加坚韧。我不再依赖他人的陪伴和鼓励,而是从自己内心深处汲取力量。

“我要成为自己的依靠,用坚强和勇敢书写属于自己的人生篇章。”这是我内心坚定的声音。这种成熟让我在面对生活的挑战时,能够从从容不迫,坚定地朝着目标前进。

一个人的跑步,是与自己的对话,是对生活的感悟,是心灵的修行。跑步不仅能够塑造我们强健的体魄,更能培养我们坚定的意志、积极的心态和强大的抗压能力。它让我们学会在孤独中坚守,在困境中崛起,在疲惫中坚持。在这漫长的道路上,我独自奔跑,却从不孤单。因为我拥有内心的坚定,拥有对未来的期待,拥有对生活的热爱。我将继续奔跑下去,无论风雨,无论冰雪,在这属于我的世界,绽放出最绚烂的光芒。